Ergebnisse 9

3 Ergebnisse

3.1 Verteilung der Einstellungsfragen in den neuen unélten Bundeslandern

Als erstes werden die Einstellungen von allen Wécimmen unterteilt nach neuen und alten
Bundeslandern aufgefihrt. Die Antworten auf die gerazur Zustandigkeit bei der
Kindererziehung zeigt Abbildung 1.
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Abb. 1: Aussagen zur Kindererziehung allgemein

Die Frage nach der Zustandigkeit fir die Kindemmang wird in den neuen und den alten
Bundeslandern signifikant unterschiedlich beurtaltdhrend in den neuen Bundeslandern in
79,4% der Familien beide Partner die Kindererzighem gleichen Teilen tbernehmen wollen,
liegt dieser Anteil in den alten Bundeslandern her 60,9%. Hier wird die Kindererziehung

dafur haufiger allein Aufgabe der Mutter sein alslen neuen Bundeslandern.
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Abbildung 2 zeigt die Zustimmung zur Aussage, ddss Frau bei ausreichend hohem
Einkommen des Partners auf eine eigene Erwerblsgditigerzichten sollte, unterteilt nach neuen
und alten Bundeslandern.
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Abb. 2: Aussagen zum Erwerbsverzicht allgemein

Die Zustimmung zum Verzicht auf eine eigene Erwedigkeit ist in den alten Bundesléandern
erheblich gré3er als in den neuen. 66% der Wochnen in den alten Bundeslandern stimmen
der Aussage ,voll und ganz* oder ,eher” zu. In deuen Bundesléndern liegt dieser Anteil nur
bei 39,5%. Hier stimmen Uber die Halfte der Wochmean der Aussage .eher nicht* oder
»=uberhaupt nicht* zu, insgesamt mehr als ein Viegbnen den Verzicht der Erwerbstéatigkeit
generell ab. In den alten Bundeslandern betragedi&nteil etwa ein Achtel der Wochnerinnen.
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In Abbildung 3 ist die Einschatzung der Wochnermibeziglich der allgemeinen Moéglichkeit,
mit einem Kleinkind Familie und Beruf zu verbindeargestellt, unterteilt nach neuen und alten

Bundeslandern.
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Abb. 3: Aussagen zur allgemeinen Vereinbarkeit von Bendf Eamilie

Die Einschatzung, es sei ,leicht moglich®, allgemenit einem Kleinkind Beruf und Familie
verbinden zu konnen, teilen nur wenige der Woclkmmem. In den neuen Bundeslandern glauben
67,8% der Wochnerinnen, dass es ,nicht leicht, abéglich® sei, Beruf und Familie zu
verbinden. In den alten Bundeslandern denken die$4,6%. Hier hingegen halten 41,7% der
Frauen es fur schwierig und 2,4% fur gar unmoglidruf und Familie mit einem Kleinkind zu

vereinbaren. In den neuen Bundeslandern liegt dAgs@il nur bei 28,2% bzw. 1,2%.
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Die Einschatzungen der Wéchnerinnen aus den nen@raliten Bundeslandern bezuglich ihrer
personlichen Moglichkeiten, Familie und Beruf zubraden, zeigt Abbildung 4.
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Abb. 4: Aussagen zur personlichen Vereinbarkeit von Bendf Familie

Im Vergleich zur allgemeinen zeigt sich in der patkchen Einschatzung ein deutlich groRerer
Anteil an Frauen, die es nicht fur mdglich erachtarnt einem Kleinkind Beruf und Familie zu
vereinbaren. Mit 15,7% liegt der Anteil in den altBundeslandern deutlich héher als in den
neuen Bundeslandern mit 5,1%. Dennoch glauben metir Frauen in der personlichen als in
der allgemeinen Einschatzung, dass es leicht ntogie, beides zu verbinden. Hier sind die
Wadchnerinnen in den neuen Bundeslandern optimistis@als in den alten. Der Anteil der
Frauen, die es fur ,leicht moglich® oder ,nichtdht, aber moglich* halten, liegt in den neuen
Bundeslandern mit 68,8% deutlich Gber dem der @temdeslander mit 51,3%.

Generell sehen die Woéchnerinnen aus den neuen Blandern die Erziehung der Kinder
haufiger als gemeinsame Aufgabe der Partner, stmsefiener dem Erwerbsverzicht zu und
beurteilen die Vereinbarkeit sowie allgemein alshapersonlich leichter als die Wéchnerinnen

aus den alten Bundeslandern.
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3.2 Einfluss des Schulabschlusses

Abbildung 5 zeigt die Verteilung des Schulabschésdsei den Wdchnerinnen aus den neuen und

alten Bundeslandern.
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Abb. 5: Verteilung des Schulabschlusses

In den neuen Bundeslandern haben mehr als die eH&r Waochnerinnen einen
Realschulabschluss (10. Klasse), fast jede furdteAbitur. In den alten Bundeslandern haben
deutlich weniger Frauen einen Realschulabschlu&sKlhsse) oder Abitur, hier gibt es dagegen
mehr Wéchnerinnen mit Hauptschulabschluss (8./8s$d) sowie Abitur mit Berufsausbildung
als in den neuen Bundeslandern. Insgesamt ergebdn rar geringe Fallzahlen fur
Wadchnerinnen ohne Abschluss und mit anderem Scéelidiss, so dass statistische Aussagen

keine Signifikanz aufweisen.

Als nachstes werden die Einstellungsfragen nach @&anulabschluss der Woéchnerinnen

unterteilt.
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Die Abbildungen 6a-f zeigen die Aussagen zur Kiedaehung in Abh&ngigkeit vom
Schulabschluss, jeweils unterteilt nach neuen lted Bundeslandern.
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Abb. 6a-f: Aussagen zur Kindererziehung unterteilt nach Sayadhluss der Wochnerinnen

Der Anteil der Familien aus den neuen Bundeslanakendie Kindererziehung als gemeinsame
Aufgabe beider Partner sehen, liegt bei den Woammen mit Hauptschulabschluss,
Realschulabschluss und Abitur jeweils deutlich médie in der Vergleichsgruppe aus den alten
Bundeslandern. Bei den Wd&chnerinnen mit Abitur m#rufsausbildung ergibt sich kein

signifikanter Unterschied. Hier ist jedoch die Eall in den neuen Bundeslandern sehr gering.
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Die Abbildungen 7a-f zeigen die Zustimmung zur Aages dass die Frau bei ausreichend hohem
Einkommen des Partners auf eine eigene Erwerbsgiitigerzichten sollte, unterteilt nach

Schulabschluss und Herkunft.
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Abb. 7 a-f: Aussagen zum Erwerbsverzicht unterteilt nach Stiadhluss der Wochnerinnen

Bei der Aufteilung der Frage nach den Schulabseskliiszeigt sich erneut eine deutliche
Differenz in den Aussagen. Besonders ausgepraderst/nterschied bei den Wdchnerinnen mit
Realschulabschluss: Mehr als die Halfte (58,3%) &&bchnerinnen aus den neuen
Bundeslandern stimmen dem Erwerbsverzicht ,lberhaight* oder ,eher nicht* zu. In den

alten Bundesléandern liegt der Anteil nur bei etwzem Viertel (27,4%). In den Gruppen der
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Hauptschulabsolventinnen und Abiturientinnen mitd uohne Berufsausbildung ist der
Unterschied ebenfalls hoch signifikant ausgepr&gtbst bei den Wochnerinnen mit anderem

Schulabschluss zeigt sich trotz geringer Fallzablae sehr signifikante Differenz.

In den Abbildungen 8a-f werden die Einstellungeatgtich der allgemeinen Moglichkeit, mit
einem Kleinkind Familie und Beruf zu verbinden, gkstellt, unter Beachtung des

Schulabschlusses und der Herkunft der Wochnerinnen.
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Abb. 8 a-f: Aussagen zur allgemeinen Vereinbarkeit von Bend &amilie unterteilt nach
dem Schulabschluss der Wéchnerinnen
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In allen drei groBen Gruppen ist der Unterschiedsawen den neuen und den alten
Bundeslandern signifikant, hoch signifikant bei deRealschulabsolventinnen und
Abiturientinnen. Bei den Wéchnerinnen mit Hauptdabsachluss ist der Unterschied nicht ganz

SO ausgepragt, aber dennoch deutlich vorhanden.

Die personliche Einschatzung der Mdoglichkeit, miteen Kleinkind Familie und Beruf zu

verbinden, zeigen die Abbildungen 9a-f.
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Abb. 9 a-f: Aussagen zur personlichen Vereinbarkeit von Bend Familie unterteilt nach
Schulabschluss der Wochnerinnen
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Der Unterschied zwischen den Wdchnerinnen aus daamund den alten Bundeslandern zeigt
sich in allen Gruppen, am ausgepragtesten bei denls€hulabsolventinnen. Bei den
Wadchnerinnen mit Abitur mit Berufsausbildung lidggi zu geringer Fallzahl kein signifikanter
Unterschied vor. In allen drei signifikanten Gruppgauben auRerdem die Wéchnerinnen aus
den alten Bundeslandern 2-3-mal so haufig wie digchderinnen aus ihrer Referenzgruppe,
dass es Uberhaupt nicht mdglich sei, personlich amém Kleinkind Beruf und Familie zu

verbinden.

Es zeigt sich, dass der Schulabschluss der Wocetmesrikeinen Einfluss auf die Verteilung der
Einstellungsfragen zeigt. Unabhangig vom Schuldibsshsehen sich Frauen aus den neuen
Bundeslandern seltener allein verantwortlich flie #iindererziehung, verzichten seltener auf
ihren Beruf und glauben sowohl allgemein als auets@nlich eher an eine Vereinbarkeit von

Beruf und Familie.
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3.3 Einfluss des Nettoeinkommens

Abbildung 10 zeigt die Verteilung des Nettoeinkormmi@ler Familien in den neuen und alten
Bundeslandern.
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Abb. 10: Verteilung des Nettoeinkommens der Familien

In den alten Bundeslandern liegt das Nettoeinkomrdentlich héher als in den neuen
Bundeslandern. 74,2% der Wdchnerinnen aus den Blieadeslandern haben monatlich mehr
als 3000 DM zur Verfugung In den neuen Bundesléamdaissen hingegen 51,2% der
Wadchnerinnen mit 3000 DM und weniger auskommen.gAwifd der geringen Anzahl der
Haushalte mit weniger als 1400 DM Nettoeinkommenden alten Bundeslandern sind die
Unterschiede nicht immer signifikant.
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Die Aussagen zur Kindererziehung, unterteilt na@itdéinkommen und Herkunft, zeigen die
Abbildungen 11a-d.
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Abb. 11a-d: Aussagen zur Kindererziehung unterteilt nach destidéinkommen

BL = Bundeslander

In allen vier Gruppen zeigt sich, dass in den aBemdeslandern die Erziehung der Kinder

haufiger Aufgabe der Wochnerinnen sein wird alden neuen Bundeslandern. Am deutlichsten

ist der Unterschied in der zweitstarksten Einkomsgeappe (3001-5000 DM) ausgepragt. In der

hochsten Einkommensklasse $000 DM) ist der Unterschied am geringsten, alerndch

signifikant vorhanden. Die Differenz in der einkommsschwachsten Gruppe ist insbesondere

durch die geringe Fallzahl in den alten Bundesléamde&ht signifikant.
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Die Abbildungen 12a-d zeigen die Zustimmung zur Jage, dass die Frau bei ausreichend
hohem Einkommen des Partners auf eine eigene Estétidkeit verzichten sollte, unterteilt

nach dem Nettoeinkommen.
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Abb. 12a-d: Aussagen zum Erwerbsverzicht unterteilt nach dettadinkommen

Im Ost-West-Vergleich finden sich in allen Gruppmgnifikante Unterschiede, auch in der (in
den alten Bundeslandern eine nur geringe Fallzahfassenden) einkommensschwachsten
Gruppe. Am deutlichsten ausgepragt ist der Unteezdan der zweitstarksten Einkommensklasse
(3001-5000 DM): Wahrend nur 1/3 (35,3%) der Woéchman aus den neuen Bundeslandern
dem Einkommensverzicht bei ausreichend hohem Einkemdes Partners ,voll und ganz" oder
.eher® zustimmen, liegt dieser Anteil in den altBundeslandern bei tber 2/3 (67,5%) der
Wadchnerinnen. In der einkommensstarksten Gruppe 5000 DM) ist der Anteil der

Wodchnerinnen aus den alten Bundeslandern, die demerBsverzicht ,voll und ganz“ oder

.eher® zustimmen, in allen vier Gruppen am geriegstdoch auch hier ist der Unterschied zu

den Woéchnerinnen aus den neuen Bundeslandern lgmsfikant.
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Die Einschatzungen zur allgemeinen Moglichkeit, miitem Kleinkind Familie und Beruf zu
verbinden, stellen die Abbildungen 13a-d dar, gitedert nach dem Nettoeinkommen der

Waochnerinnen.

a) Nettoeinkommen < 1400 DM b) Nettoeinkommen 1401 - 3000 DM
100% A 100% A
90% Chiz=51 p=0,165ns 00% Chiz=28,1 p<0,001***
0 0
80% 80%
70% A Des ist leicht moglich 70% A Des ist leicht moglich
60% - 60%
Des ist ni i Des ist ni i
50% | ﬁ]sdslticnr:cht leicht, aber 5006 | ﬁ]sdslticnr:cht leicht, aber
40% Des ist moglich, aber 40% 1 Des ist moglich, aber
30% schwierig 30% A schwierig
20% - B es ist nicht moglich 20% 1 B es ist nicht moglich
10% 10%
0% - 0% -
neue BL alte BL neue BL alte BL
c) Nettoeinkommen 3001 - 5000 DM d) Nettoeinkommen 25001 DM
100% A 100% A
90% Chiz=54,6 p<0,001*** 90% Chiz=8,76 p=0,033*
0 0
80% 80%
70% Des ist leicht moglich 70% A Des ist leicht méglich
60% - 60% -
50% | -?rfbis‘lticnricm leicht, aber 50% | lﬁ]sﬁi;lticnrilcht leicht, aber
40% 1 DOes ist moglich, aber 40% 1 Oes ist moglich, aber
30% A schwierig 30% schwierig
20% 1 B es ist nicht moglich 20% | Bes ist nicht méglich
10% 10%
0% - 0% -
neue BL alte BL neue BL alte BL BL = Bundeslander

Abb. 13a-d: Aussagen zur allgemeinen Vereinbarkeit von Bend &amilie unterteilt nach
dem Nettoeinkommen

In allen drei bedeutenden Gruppen finden sich ol Unterschiede in der Einstellung der
Wochnerinnen im Vergleich der alten zu den neuendBslandern. Am deutlichsten zeigt sich
der Unterschied in der zweitstarksten Einkommengaeguln den neuen Bundeslandern glauben
72,6% der Wochnerinnen es sei ,leicht mdglich® bzmicht leicht, aber moglich®, allgemein
mit einem Kleinkind Beruf und Familie zu vereinbarén den alten Bundeslandern glauben dies
nur 55,4% der Wo6chnerinnen dieser EinkommensgruppeFamilien mit einem monatlichen
Nettoeinkommen unter 1400 DM ist der Unterschieidjaund der geringen Fallzahl in den alten

Bundeslandern nicht signifikant.
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Die Abbildungen 14a-d geben die personliche Einzemdgy zur Vereinbarkeit von Beruf und

Familie wieder, unterteilt nach dem Nettoeinkommad der Herkunft der Wdchnerinnen.

100%
90% H
80% H
70% A
60% -
50% -
40%
30% A
20% A

e [e]

10%
0%

100%
90%
80% -
70% A
60% -
50% A
40%
30%
20%

10%
0%

Abb. 14a-d: Aussagen

a) Nettoeinkommen < 1400 DM

48] L4
55,1 56.6
275
333

Chiz=56 p=0,132ns

Oes ist leicht moglich

Des ist nicht leicht, aber
moglich

DOes ist moglich, aber
schwierig

B es ist nicht moglich

neue BL alte BL

c) Nettoeinkommen 3001 - 5000 DM

8,0 [ 3,8
45,2
64,2
35,3
23,0 -

Chiz=108,0 p<0,001 ***

Oes ist leicht maglich

Oes ist nicht leicht, aber
moglich

DOes ist moglich, aber
schwierig

B es ist nicht moglich

neue BL alte BL

dem Nettoeinkommen

100%
90%
80% -
70% A
60% -
50% A
40%
30%
20% H

ﬁ_-.-J

10%
0%

100%
90%
80% H
70% A
60% -
50% A
40%
30%
20% H

_..._-

10%
0%

b) Nettoeinkommen 1401 - 3000 DM

[ 5,2] —2,5]
48,4
62,5
32,3
27,2

Chiz=49,8 p<0,001 ***

Oes ist leicht mdglich

Oes ist nicht leicht, aber
moglich

DOes ist moglich, aber
schwierig

B es ist nicht moglich

neue BL alte BL

d) Nettoeinkommen 25001 DM

10,4 6.7 Chi2=21,4 p<0,001**
50,0 Oes ist leicht mdglich
60,6
Oes ist nicht leicht, aber
moglich
Oes ist moglich, aber
28,9 schwierig
B es ist nicht moglich
25,9

neue BL alte BL

BL = Bundeslander

zur personlichen Vereinbarkeit von Bend Familie unterteilt nach

In den drei einkommensstarksten Gruppen zeigen aich hier signifikante Unterschiede im

Vergleich neue und alte Bundeslander. Am deutleatnstusgepragt ist der Unterschied in der

zweitstarksten Gruppe: Fast % (72,2%) der Woéchnennaus den neuen Bundeslandern

glauben, es sei fur sie personlich ,leicht méglidziv. ,nicht leicht, aber mdglich®, mit einem

Kleinkind Beruf und Familie zu verbinden. In dereal Bundesléandern glaubt dies weniger als

die Halfte (49,0%) aller Wochnerinnen. In der Einkiaensgruppe unter 1400 DM meinen zwar

mehr Frauen aus den neuen als aus den alten Bandesi, es sei ,leicht mdglich® bzw. ,nicht

leicht aber mdglich®, beides zu verbinden, diesetedschied ist jedoch nicht signifikant.

Das Nettoeinkommen hat keinen signifikanten Eirdlasaf die Einstellungen der Wochnerinnen

bezuglich der Kindererziehung, dem Erwerbsverziohd der allgemeinen und personlichen

Moglichkeit, Beruf und Familie zu vereinbaren. Diaterschiede zwischen den Wdchnerinnen

aus den neuen und alten Bundeslandern bleibefeim Binkommensklassen bestehen.
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3.4 Einfluss der Anzahl der lebend geborenen Kinder

Abbildung 15 gibt einen Uberblick tber die Anzahérdlebend geborenen Kinder der

Wochnerinnen aus den neuen und alten Bundeslandern.

100% -

- [chiz=155 p<0,001 =

90% -

80% -

70% A

60% -

50% - = 3 Kinder

40%
02 Kinder
30%
20% - B 1 Kind

10% A

0% -
neue Bundeslander alte Bundeslander

Abb. 15: Verteilung der Anzahl der Kinder bei den Wéchneen in den neuen und
alten Bundeslandern

In den neuen Bundeslandern haben mehr als dieeH#gdft Wochnerinnen nur ein Kind. In den
alten Bundesléandern gibt es dagegen etwas mehrli€amit zwei und mehr Kindern. Der
Unterschied in der Kinderzahl zwischen den Wochmeam aus den neuen und alten

Bundeslandern ist somit hoch signifikant.
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Die Abbildungen 16a-c zeigen die Einstellungen #édchnerinnen zur Kindererziehung,

unterteilt nach der Anzahl der lebend geboreneml&in

100%
90% -
80%
70% A
60% -
50% -
40%
30%
20%
10% -

0% -

100% A
90%
80%
70% A
60% -
50% A
40%
30% A
20% A
10% A

0% -

a) 1 Kind

neue BL

[chiz=544 p<0,001

O Mein Partner wird sich
hauptsachlich um die
Kindererziehung kiimmern

0O Die Kindererziehung wird vor
allem meine Aufgabe sein

B8 Mein Partner und ich wollen
die Kindererziehung zu
gleichen Teilen ibernehmen

alte BL

c) 2 3 Kinder

neue BL

I\

alte BL

[chiz=322 <0001~

B Mein Partner wird sich
hauptséchlich um die
Kindererziehung kimmern

ODie Kindererziehung wird vor
allem meine Aufgabe sein

B Mein Partner und ich wollen
die Kindererziehung zu
gleichen Teilen tbernehmen

BL= Bundeslander

100% A
90% -
80% -
70% A
60% -
50% -
40%
30% A
20% A
10% A

0% -

b) 2 Kinder

neue BL

alte BL

[chz=642 p<o0001*

O Mein Partner wird sich
hauptsachlich um die
Kindererziehung kiimmern

O Die Kindererziehung wird vor
allem meine Aufgabe sein

B Mein Partner und ich wollen die
Kindererziehung zu gleichen
Teilen tbernehmen

Abb. 16a-c: Aussagen zur Kindererziehung unterteilt nach ded&rzahl

Hier zeigt sich in allen drei Gruppen ein deutlickinterschied zwischen den Frauen aus den

alten und den neuen Bundeslandern. Am deutlichstesgepragt ist der Unterschied bei den

Wadchnerinnen mit 2 Kindern: Hier glauben 74,2% Bexuen in den neuen Bundesléndern, dass

die Kindererziehung von ihnen und ihrem Partnegleichen Teilen Gbernommen wird. In den

alten Bundeslandern glauben dies hingegen nur 53#r auch die beiden anderen Gruppen

weisen hoch signifikante Unterschiede zwischenrderen und alten Bundeslandern auf.
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Die Beurteilung der Aussage, dass die Frau beeasnd hohem Einkommen des Partners auf
eine eigene Erwerbstatigkeit verzichten sollteettetlt nach der Anzahl der lebend geborenen

Kinder und der Herkunft der Wéchnerinnen, zeigenAbbildungen 17a-c.

a) 1 Kind b) 2 Kinder
100% 100% - -

- |Chi2 =1848 p<0,00L** oy |Ch|2 =108,6 p<0,001 ***
80% 80% -
70% A 70% A
el B stmme voll und ganz zu Lo @ stimme voll und ganz zu
50% 50% -
40% Bstimme eher zu 40% Bstimme eher zu
el Ostimme eher nicht zu S0 Ostimme eher nicht zu
20% 20% A
10% - 8 stimme Uberhaupt nicht zu 10% B stimme iiberhaupt nicht zu

0% 0% -

neue BL alte BL neue BL alte BL
¢) 2 3 Kinder

100% -
90%
80%
70% A
60% -
50%
40%
30%
20% A
10% A

0% -

[chiz=258 p<0,001

@ stimme voll und ganz zu
B stimme eher zu
Ostimme eher nicht zu

@ stimme Uberhaupt nicht zu

neue BL alte BL BL= Bundeslander

Abb. 17a-c: Aussagen zum Erwerbsverzicht unterteilt nach dedé&zahl

In allen drei Gruppen stimmen die Frauen aus deremeéBundeslandern der Aussage ,eher
nicht* bzw. ,Uberhaupt nicht* hoch signifikant hégér zu als die Frauen aus den alten
Bundeslandern. Am deutlichsten ist der Untersclioed den Wdchnerinnen mit einem Kind

ausgepragt: Hier stimmen 63,9% der Wdchnerinnerdaansneuen Bundeslandern der Aussage
.eher nicht* oder ,uberhaupt nicht zu, wahrend dgen alten Bundeslander nur 36% der

Wadchnerinnen diese Meinung teilen.
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Die Abbildungen 18a-c geben die allgemeinen Einzeimigen zur Vereinbarkeit von Beruf und
Familie wieder, unterteilt nach der Anzahl der lebegeborenen Kinder und der Herkunft der

Waochnerinnen.

a) 1 Kind b) 2 Kinder

100% -
90%
80%
70% A
60%

100% A
90%
80%
70%
60% -

| Chiz=41,9 p<0,001 *** | Chiz=384 p<0,001 ***

Des ist leicht moglich Des ist leicht moglich

50% | Hes ist nicht leicht, aber 50% Bes ist nicht leicht, aber

40% - méglich 40% moglich

30% | DOes ist maglich, aber 30% - Des ist moglich, aber
schwierig schwierig

20% A
10% A

0% -
neue BL alte BL neue BL alte BL

20% A
10% A
0% -

B es ist nicht moglich B es ist nicht méglich

c) 2 3 Kinder

100% A
90%
80%
70%
60% -
50%
40%
30%
20% A
10%

0% -

[chiz=212 p<0,001*

Bes ist leicht moglich

@es ist nicht leicht, aber
maoglich

DOes ist moglich, aber
schwierig

B es ist nicht moglich

neue BL alte BL BL= Bundeslénder

Abb. 18a-c: Aussagen zur allgemeinen Vereinbarkeit von Bend &amilie unterteilt nach
der Kinderzahl

Frauen aus den neuen Bundeslandern schatzen digchk@it, allgemein mit einem Kleinkind
Beruf und Familie zu verbinden, in allen drei Grappsignifikant besser ein als die
Vergleichsgruppe aus den alten Bundeslandern. 8eiFtauen mit einem Kind glauben 72%
aus den neuen Bundesléandern es sei ,leicht mogledw. ,nicht leicht, aber mdéglich®,
allgemein mit einem Kleinkind Beruf und Familie zerbinden In den alten Bundeslandern
meinen dies nur 59,1%. Auch bei zwei bzw. mindestdrei Kindern im Haushalt ist der

Unterschied noch deutlich vorhanden.
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Die Abbildungen 19a-c zeigen die personlichen HiAsmungen der Wo6chnerinnen aus den
neuen und alten Bundeslandern zur Vereinbarkeit Beruf und Familie, unterteilt nach der

Anzahl der lebend geborenen Kinder.

a) 1 Kind b) 2 Kinder
046 — — — — 046 — —
] F*T FS [chiz=442 p<0,001* 190% el =378 [ch=840 p<0001~
90% - i i 90% -
80% 80% a0
70% - 54,0 Bes ist leicht méalich 70%E] ' Des ist leicht mdglich
es ist leicht moglic 60.4

60% | | ©63:8 60% | '
50% Des ist nicht leicht, aber 50% es ist nicht leicht, aber
40% - moglich 40% - moglich

o Oes ist moglich, aber o | S Oes ist moglich, aber
30% 31,3 schwierig 30% hwieri

. schwierig

046 04
20% 26,1 B es st nicht méglich 20% 202 B es ist nicht méglich
10% A 10% A

o, Lizaad [103] o0, |l -
neue BL alte BL neue BL alte BL
c) 2 3 Kinder
100% 1 r—=gg7] [=38— _
wwl B [chiz=52,9 p<0,001*
80% 1 34,1
70% A . . -
T 60.7 Oes ist leicht moglich
b - ,
50% 1 s Des ist nicht leicht, aber
40% - ’ maoglich
30% | Oes ist moglich, aber
20% 23.7 schwierig
B B es ist nicht moglich
6
0% -
neue BL alte BL BL= Bundeslander

Abb. 19a-c: Aussagen zur personlichen Vereinbarkeit von Bend Familie unterteilt nach
der Kinderzahl

In allen 3 Gruppen findet sich eine hoch signiflearDifferenz in den Aussagen der
Wochnerinnen aus den alten und den neuen Bundestaniim deutlichsten ist der Unterschied
in der Gruppe der Frauen mit 2 Kindern ausgeprdgir denken 67,5% der Frauen aus den
neuen Bundeslandern, es sei ,leicht* bzw. ,nichtHe aber méglich®, persoénlich Beruf und
Familie zu vereinbaren, gegeniber nur 46,7% darsdfraus den alten Bundeslandern in dieser
Gruppe. Auch bei den Frauen mit einem und mit dred mehr Kindern verhalt sich diese

Meinung ahnlich.

Die Anzahl der lebend geborenen Kinder hat keinenfliss auf die unterschiedlichen
Einstellungen der Wdéchnerinnen aus beiden Teileatdadlands. Die Unterschiede zwischen
den neuen und alten Bundeslandern bleiben unaldh&ogi der Kinderzahl der Wochnerinnen

bestehen.
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3.5 Einfluss des Lebensstandards der Wochnerinnen

Abbildung 20 zeigt die personliche Einschatzung dekensstandards der Wochnerinnen aus

den neuen und alten Bundeslandern.

100% | p=1,9=°4 —15="°3
Chiz=57,8 p<0,001 ***
90% - 15,2
23,8
80% -
0, .
0% Ovollig unzureichend
60% -
B schlecht
50% -
° 72,9
40% 66,9 Bbescheiden
=% O zufriedenstellend
20% A
W ausgezeichnet

10% -
0% -

neue Bundeslander alte Bundeslander

Abb. 20: Einschatzung des Lebensstandards

In den alten Bundeslandern ist die Anzahl der Wédhnen, die ihren Lebensstandard als
.Zufriedenstellend* oder ,ausgezeichnet” bezeichsamnifikant hoher (insgesamt 83%) als in
den neuen Bundesléandern (74%). Die Anzahl der Werimen, die ihren Lebensstandard als
,vOllig unzureichend” bezeichnen ist so gering, slasnvolle statistische Auswertungen nicht

madglich sind.
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Die Abbildungen 21a-d zeigen die Einstellungen Kindererziehung, unter Bericksichtigung

des Lebensstandards der Wochnerinnen.

a) Lebensstandard ausgezeichnet

b) Lebensstandard zufriedenstellend

100% A 100% A
90% 1 Chiz=12,7 p=0,002* 00% | Chiz=122,3 p<0,001**
80% H 80% H
70% - a r’\:l:llntZ;(r:tr:}ghmﬂ:g Zii(:eh 70% 1 B Mein Partner wird sich
60% 1 Kingererziehung kiimmern 60% - Ef:c’i)::rcz?gﬁznug;nkglr:mern
50% - ODie Kindererziehung wird vor 50% - O Die Kindererziehung wird vor
40% - allem meine Aufgabe sein 40% | allem meine Aufgabe sein
30% B Mein Partner und ich wollen die 30% -

20% A
10% A
0% -

Kindererziehung zu gleichen
Teilen Gbernehmen

neue BL alte BL

c) Lebensstandard bescheiden

20% A
10% A
0% -

B Mein Partner und ich wollen die
Kindererziehung zu gleichen
Teilen tbernehmen

neue BL alte BL

d) Lebensstandard schlecht

100% - 100% -
90% - Chiz=263 p<0,001** 90% | Chiz=16 p=0,206ns
80% 80%
wsin g " aupteachich um de. ey " hupteachich um de.
60% - Kindererziehung kimmern 60% - Kinc?ererziehung kiimmern
50% - O Die Kindererziehung wird vor 50% - O Die Kindererziehung wird vor
40% - allem meine Aufgabe sein 20% allem meine Aufgabe sein
30% B Mein Partner und ich wollen die 30% 1 @ Mein Partner und ich wollen die
20% - Kindererziehung zu gleichen 20% - Kindererziehung zu gleichen
10% | Teilen Gbernehmen 10% | Teilen tibernehmen

0% - 0% -

neue BL alte BL

neue BL alte BL

Abb. 21a-d: Aussagen zur Kindererziehung unterteilt nach defrehsstandard

BL = Bundeslander

In den drei groRen Gruppen (Lebensstandard austemtj zufriedenstellend und bescheiden)
zeigt sich ein signifikanter Unterschied in der tédung der Kindererziehung in beiden
Vergleichsgruppen. Die Wodchnerinnen aus den neuand@&slandern sehen haufiger die
Kindererziehung als gemeinschaftliche Aufgabe als &Vochnerinnen aus den alten
Bundeslandern. Bei den Wdchnerinnen, die ihren hestandard als schlecht einschéatzen ist der

Unterschied aufgrund der geringen Fallzahl nicfpigikant.
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Die Beurteilung der Aussage, dass die Frau beeasnd hohem Einkommen des Partners auf
eine eigene Erwerbstatigkeit verzichten sollte,eurBertcksichtigung des Lebensstandards,

zeigen die Abbildungen 22 a-d.

a) Lebensstandard ausgezeichnet b) Lebensstandard zufriedenstellend
100% 100% A
90% Chi2=23,5 p<0,001 *** 90% Chi2=269,5 p<0,001 ***
0 o
80% 80%
70% A 70% A
60% | @ stimme voll und ganz zu 60% - @ stimme voll und ganz zu
50% @ stimme eher zu 50% @ stimme eher zu
04 06 =
40% Ostimme eher nicht zu 40% U= Ostimme eher nicht zu
30% 30%
20% - B stimme uberhaupt nicht zu 20% | B stimme uberhaupt nicht zu
10% A 10% A
0% - 0% -
neue BL alte BL neue BL alte BL
c) Lebensstandard bescheiden d) Lebensstandard schlecht
100% 100%
90% - Chi2=53,2 p<0,001 *** 90% | chi2=6,7 p=0,083ns
80% 80%
70% A 70% A
60% | @ stimme voll und ganz zu 60% - @ stimme voll und ganz zu
50% @ stimme eher zu 50% @ stimme eher zu
00 04
40% Ostimme eher nicht zu 40% Ostimme eher nicht zu
30% 30%
20% - B stimme uberhaupt nicht zu 20% | B stimme uberhaupt nicht zu
10% A 10% A
0% - 0% -
neue BL alte BL neue BL alte BL BL = Bundeslander

Abb. 22a-d: Aussagen zum Erwerbsverzicht unterteilt nach detrebhsstandard

Erneut zeigt sich ein signifikanter Unterschied tei Beantwortung der Frage in den Gruppen
.ausgezeichneter®, ,zufriedenstellender” und ,besdener” Lebensstandard. In allen drei
Gruppen stimmen die Wochnerinnen aus den neueneBlamtlern haufiger der Aussage ,eher
nicht* oder ,lberhaupt nicht® zu als die Woéchneennin den alten Bundeslandern. Die

Differenz bei schlechtem Lebensstandard ist ernietnt signifikant.
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In den Abbildungen 23a-d wird die Einschatzung d#gemeinen Mdglichkeit, Beruf und
Familie zu vereinbaren, aufgezeigt, unterteilt ndem Lebensstandard der Wochnerinnen.

a) Lebensstandard ausgezeichnet b) Lebensstandard zufriedenstellend
100% A 100% A
90% Chiz=10,0 p=0,019* 90% Chi2=79,6 p<0,001 ***
0 0
80% 80%
70% Des ist leicht maglich 70% 1 Des ist leicht moglich
60% 60%
50% | M es ist nicht leicht, aber 50% - Des ist nicht leicht, aber
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40% 1 DOes ist moglich, aber 40% DOes ist moglich, aber
30% schwierig 30% schwierig
20% | Bes ist nicht maglich 20% | Bes ist nicht maglich
10% A 10% A
0% - 0% -
neue BL alte BL neue BL alte BL
c) Lebensstandard bescheiden d) Lebensstandard schlecht
100% A 100% A
90% Chi2=22,8 p<0,001 *** 90% Chi2=3,3 p=0,352ns
0 0
80% 80%
70% A Des ist leicht moglich 70% A Des ist leicht maglich
60% 60%
50% | @es ist nicht leicht, aber 50% | Bes ist nicht leicht, aber
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40% DOes ist moglich, aber 40% 1 DOes ist moglich, aber
30% schwierig 30% A schwierig
20% Bes ist nicht moglich 20% - Bes ist nicht moglich
10% A 10% A
0% - 0% -
neue BL alte BL neue BL alte BL BL = Bundeslander

Abb. 23a-d: Aussagen zur allgemeinen Vereinbarkeit von Bend &amilie unterteilt nach
dem Lebensstandard

Signifikant mehr Wochnerinnen aus den neuen Budddsin, die ihren Lebensstandard als
.-ausgezeichnet®, ,zufriedenstellend” oder ,besclkeid beurteilen, denken, es ist ,leicht
maoglich® bzw. ,nicht leicht, aber mdoglich®, mit em Kleinkind Beruf und Familie zu
verbinden als die entsprechenden Wdéchnerinnene@uslten Bundeslandern. Die Differenz bei
den Woéchnerinnen mit schlechtem Lebensstandard sielgals nicht signifikant.
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Die Abbildungen 24a-d zeigen nun die personlichemsé&hatzungen zur Vereinbarkeit von
Beruf und Familie, unterteilt nach dem Lebenssteshdar Wochnerinnen.

a) Lebensstandard ausgezeichnet b) Lebensstandard zufriedenstellend
100% - 100% {1 r—Ra— — 40—
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Abb. 24a-d: Aussagen zur personlichen Vereinbarkeit von Bend Familie unterteilt nach
dem Lebensstandard

Bei der personlichen Einschatzung lasst sich elierdgan signifikanter Unterschied zwischen
den Wochnerinnen aus den neuen und den alten Béndesn in den Gruppen mit
ausgezeichnetem, zufriedenstellendem und bescleiderbensstandard aufzeigen. Signifikant
mehr Frauen aus den neuen als aus den alten Bandesh denken, es sei ,leicht moglich* bzw.
~nicht leicht, aber maoglich®, personlich mit eineidleinkind Beruf und Familie zu verbinden.
Bei schlechtem Lebensstandard ist der Unterschiederum nicht signifikant.

Die Unterteilung nach dem Lebensstandard der Wdaohmen zeigt ebenfalls, dass die
Unterschiede in allen zahlenmal3ig bedeutenden @rupiterhin vorhanden sind. Lediglich in
der wenige Wéchnerinnen umfassenden Gruppe, déa ibebensstandard als schlecht beurteilt
sind die Differenzen nicht signifikant. Die Untengade in den Einstellungen sind somit nicht

vom Lebensstandard der Wéchnerinnen abhéngig.
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3.6 Einfluss der beruflichen Stellung der Wochnerinnen

Abbildung 25 zeigt die Verteilung der beruflichetelfingen der Wochnerinnen aus den neuen
und alten Bundeslandern.
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10% -

0% -

neue Bundeslander alte Bundeslander

Abb. 25: Verteilung der beruflichen Stellungen der Wéchmeen

Die meisten Wochnerinnen gehdren zur Gruppe dereifatinnen und zur Gruppe der

Angestellten. Bei den Selbstandigen, Auszubildendsaamtinnen und Frauen, die noch nie
erwerbstatig waren, existieren nur kleine Fallzahle den alten Bundeslandern gibt es mehr
Angestellte, mehr Beamtinnen und fast doppelt seleviSelbstandige als in den neuen
Bundeslandern. Hier gibt es hingegen mehr Arbeitem, mehr bisher noch nie Erwerbstétige
und fast dreimal so viele Auszubildende als in @léen Bundeslandern.
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Die Einstellungen zur

Kindererziehung,

unterteilch

Wadchnerinnen, zeigen die Abbildungen 26a-f.
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beruflichen Stellung der

BL = Bundeslander

Abb. 26a-f: Aussagen zur Kindererziehung unterteilt nach derufichen Stellung der
Wadchnerinnen

Bei den Arbeiterinnen und Angestellten zeigt sidh bBoch signifikanter Unterschied im

Vergleich alte/neue Bundeslander. Bei den Arbeitesn aus den neuen Bundesléandern sehen

76,3% der Wochnerinnen die Kindererziehung als gesaene Aufgabe beider Partner an. In

den alten Bundeslandern denken nur 60,4% so. BeAdgestellten stehen dazu 79,7% in den

neuen gegeniber 61,7% in den alten Bundeslandeirde® Selbstandigen und Beamtinnen ist

der Unterschied trotz geringer Fallzahlen auch neamifikant, wahrend sich bei den
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Auszubildenden und den noch nie erwerbstatigendfrawar ein Unterschied abzeichnet, der

bei der geringen Fallzahl jedoch nicht als siguifikeinzustufen ist.

Die Abbildungen 27a-f zeigen die Zustimmung zur gage, dass die Frau bei ausreichend
hohem Einkommen des Partners auf eine eigene Estatidkeit verzichten sollte, unter

Berucksichtigung der beruflichen Stellungen der Whiainnen.

a) Arbeiterin b) Selbsténdige
65 127
100% A 100% A
2= = Hk
20% | [Chiz=540 p<0,001** 90% - [chie=155 p=0001
80% 80%
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40% % |
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30% 30%
20% 1 B stimme Uberhaupt nicht zu 20% | B stimme Uberhaupt nicht zu
10% A 10% A
0% - 0% -
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00 04
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30% 30%
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e) Beamtin f) noch nie erwerbstétig
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0% - 0% -
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Abb. 22a-f: Aussagen zum Erwerbsverzicht unterteilt nach demufbchen Stellung der
Waochnerinnen

Hier zeigt sich trotz teilweise geringer Fallzahierallen Gruppen ein signifikanter Unterschied

zwischen den Wochnerinnen aus den alten und neupdeBlandern. Am deutlichsten ist dieser
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bei den Angestellten ausgepragt: Nur 35,6% der \Wé&chnen aus den neuen Bundeslandern
stimmen der Aussage ,voll und ganz* bzw. ,eher” mghrend in den alten Bundeslandern
65,9% der Wochnerinnen dieser Aussage positiv gdganstehen. Auch in allen anderen

Gruppen lasst sich dieser Unterschied aufzeigen.

In den Abbildungen 28a-f wird die Einschatzung @#igemeinen Mdoglichkeit, Beruf und
Familie zu vereinbaren, aufgezeigt, unterteilt ndehberuflichen Stellung der Wochnerinnen.

a) Arbeiterin b) Selbstandige
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0% 0%
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Abb. 28a-f: Aussagen zur allgemeinen Vereinbarkeit von Benaf Bamilie unterteilt nach der
beruflichen Stellung der Wochnerinnen

Bei dieser Frage zeigen sich signifikante Unteesddiin den Gruppen der Arbeiterinnen,
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Angestellten, Beamtinnen und Frauen ohne bish&igerbstatigkeit. Bei den Angestellten aus
den neuen Bundeslandern glauben 70,6% es sei tlendglich“ bzw. ,nicht leicht, aber

madglich®, allgemein mit einem Kleinkind Beruf undaiilie zu verbinden. Demgegenuber
stehen nur 54,9% in den alten Bundeslandern. BeiSsdgbstandigen und Auszubildenden lasst

sich aufgrund geringer Fallzahlen kein signifikanaterschied aufzeigen.

Die Abbildungen 29a-f zeigen die personlichen Bid@szungen zur Vereinbarkeit von Beruf und

Familie, unterteilt nach der beruflichen Stellureg Wéchnerinnen
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Abb. 29a-f: Aussagen zur personlichen Vereinbarkeit von Bend Familie unterteilt nach
der beruflichen Stellung der Wéchnerinnen.

100% -
90%
80% -
70% A
60%
50% -
40% -
30% -
20%
10% A

0%

100% -
90%
80% -
70% A
60%
50% -
40% -
30% -
20%
10% A

0% -

100% -
90%
80%
70% A
60%
50% A
40%
30% -
20%
10% A

0% -

b) Selbstandige

25,0

[chiz=284 p=0418ns

Des ist leicht moglich

Des ist nicht leicht, aber
maoglich

DOes ist moglich, aber
schwierig

B es ist nicht moglich

neue BL

alte BL

d) Angestellte

neue BL

alte BL

| Chiz=111,4 p<0,001 ***

Bes ist leicht moglich

Des ist nicht leicht, aber
mdglich

DOes ist moglich, aber
schwierig

B es ist nicht moglich

f) noch nie erwerbstétig

neue BL

alte BL

Chiz=26,3 p<0,001 ***

Des ist leicht moglich

@es ist nicht leicht, aber
mdglich

DOes ist moglich, aber
schwierig

@ es ist nicht moglich

BL = Bundeslander




Ergebnisse 39

Lediglich bei den Selbstandigen und Auszubildenttsst sich bei geringer Fallzahl kein
signifikanter Unterschied zwischen den alten undeneBundeslandern feststellen. In allen
anderen Gruppen glauben signifikant mehr Frauerdansieuen Bundeslandern, dass es ,leicht
maoglich® bzw. ,nicht leicht, aber mdglich* sei, @@nlich mit einem Kleinkind Beruf und

Familie zu verbinden.

Auch die berufliche Stellung der Wochnerinnen zevghig Einfluss auf die unterschiedlichen
Einstellungen in den neuen und alten BundeslandariKindererziehung, zum Erwerbsverzicht
und zur allgemeinen und personlichen Einschatzwargv@reinbarkeit von Beruf und Familie.
Bei den Arbeiterinnen, Angestellten und Beamtinrésst sich bei allen Aussagen ein
signifikanter Unterschied feststellen. In den kégirGruppen der Selbstandigen, Auszubildenden

und noch nie Erwerbstatigen ist der Unterschietitimmer signifikant.
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3.7 Einfluss der beruflichen Stellung des Partners

Abbildung 30 zeigt die Verteilung der beruflichetelfing des Partners.
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Abb. 30: Verteilung der beruflichen Stellung des Partners

In den neuen Bundesléandern gehoren die meistendPater Gruppe der Arbeiter an. In den
alten Bundeslandern sind die meisten Partner Aaligest AuRerdem ist der Anteil der
Wadchnerinnen mit einem Partner in Ausbildung in deoen Bundeslandern mehr als dreimal so
hoch wie in den alten Bundeslandern, so dass Uihiexde aufgrund der geringen Fallzahl in
den alten Bundeslandern haufig keine Signifikaniwaisen. Die Gruppe der bisher nicht
Erwerbstatigen ist zahlenmalig so klein, dass sitmgtatistische Auswertungen nicht moglich

sind.

40
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Die Abbildungen 31la-e zeigen die Einstellungen Ewiehung, unter Bericksichtigung der

beruflichen Stellung des Partners.
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Abb. 31a-e:Aussagen zur Kindererziehung unterteilt nach @eunftichen Stellung des Partners

In den Gruppen der Arbeiter, Selbstandigen und Atalieen antworten die Frauen aus den
neuen Bundeslandern signifikant haufiger, dasskKdelererziehung von beiden Partnern zu
gleichen Teilen Ubernommen wird, als die Frauen des alten Bundeslandern. Bei den

Auszubildenden und Beamten ist der vorhandene bletigrd nicht signifikant.
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Die Einstellungen zur Aussage, dass die Frau b&ieathend hohem Einkommen des Partners
auf eine eigene Erwerbstatigkeit verzichten sollleter Bericksichtigung der beruflichen

Stellung des Partners, zeigen die Abbildungen 32a-e

a) Arbeiter b) er ist selbstandig
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Abb. 32a-e: Aussagen zum Erwerbsverzicht unterteilt nach dewfbchen Stellung des
Partners

Bei dieser Frage zeigen sich in allen Gruppen,duk die zahlenméaRig kleine Gruppe der
Auszubildenden, relevante Unterschiede in der Magnder Wochnerinnen aus den neuen und
den alten Bundeslandern. Mehr als die Halfte decidérinnen aus den neuen Bundeslandern

stimmt der Aussage ,eher nicht* oder ,uberhauphtfieu, wahrend die Wéchnerinnen aus den
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alten Bundeslandern mehrheitlich der Aussage ,woid ganz® oder ,eher® zustimmen,
unabhangig von der beruflichen Stellung des Past(fauszubildende ausgenommen).

In den Abbildungen 33a-e wird die Einschatzung digemeinen Mdglichkeit, Beruf und

Familie zu vereinbaren, aufgezeigt, unterteilt ndehberuflichen Stellung des Partners.

a) Arbeiter b) er ist selbstandig
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Abb. 33a-e: Aussagen zur allgemeinen Vereinbarkeit von Bend &amilie unterteilt nach
der beruflichen Stellung des Partners

Gehort der Partner zu den Arbeitern oder Angestellantworten die Wochnerinnen aus den
neuen Bundeslandern signifikant haufiger, es sacht moglich* bzw. es sei ,nicht leicht, aber
maoglich, allgemein mit einem Kleinkind Beruf un@ufilie zu verbinden, als die Wéchnerinnen
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aus den alten Bundeslandern. Bei den selbstand®ggtmern und Auszubildenden ist der

Unterschied nicht signifikant. Bei den Beamten kmen lasst sich kaum ein Unterschied

feststellen.

Die Abbildungen 34a-e zeigen die personlichen Eiasmngen zur Vereinbarkeit von Beruf und

Familie, unterteilt nach der beruflichen Stellureg dPartners.
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Abb. 34a-e: Aussagen zur personlichen Vereinbarkeit von Bend Familie unterteilt nach

alte BL
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Ergebnisse 45

In der personlichen Einschétzung der Mdglichkeii, @nem Kleinkind Beruf und Familie zu
verbinden, denken in allen Gruppen aul3er den Auisteuitgien signifikant mehr Wéchnerinnen
aus den neuen Bundeslandern, es sei ,leicht mdghdar ,nicht leicht, aber moglich”, als die
jeweilige Vergleichsgruppe aus den alten BundegéndDer deutliche Unterschied bei den
Auszubildenden ist aufgrund der geringen Fallzadddmders in den alten Bundeslandern nicht

signifikant.

In allen groRen Gruppen zeigt die berufliche Stejludes Partners kaum Einfluss auf die
Einstellungen der Woéchnerinnen in den neuen umh 8undeslandern. Lediglich bei den etwas
kleineren Gruppen der Beamten und Selbstandigeteist/nterschied in den Einstellungen nicht
immer signifikant. Bei den Auszubildenden liegt dweders in den alten Bundeslandern eine sehr

geringe Fallzahl vor, so dass vorhandene Unterdemeht signifikant sind.



Ergebnisse 46

3.8 Alter der Wochnerinnen

Abbildung 35 zeigt das Durchschnittsalter der Wahmen (mit Standardabweichung) im

Vergleich neue und alte Bundeslander.
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Abb. 35: Durchschnittsalter der Wochnerinnen

Die Wochnerinnen aus den neuen Bundeslandern sirdurchschnitt 2,6 Jahre jinger als die
Wadchnerinnen aus den alten Bundeslandern und dawmait signifikant jinger. Diese Daten
entsprechen jedoch nicht dem Alter der Frauen beiGkburt ihres ersten Kindes, da hier alle
Wadchnerinnen erfasst wurden, auch Zweit- und Mdbiigende. Die Auswertung zeigt daher,
dass die Woéchnerinnen aus den neuen Bundeslandererelj ihre Kinder eher zur Welt

bringen, also auch zweite und weitere Kinder.



